

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.286 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

VIERNES 13 DE JUNIO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

DIÁLOGO DECISIVO. ACUERDO MULTIPARTIDARIO EN SANTA CRUZ

TSE ratifica elecciones y logra un fuerte respaldo político

Conclusiones. La cuarta cumbre convocada por el Tribunal Supremo Electoral reafirmó que los comicios serán el 17 de agosto, con respaldo económico y legal

El presidente Luis Arce solicitó la aprobación de créditos para garantizar el voto en el exterior. El fiscal general del Estado garantizó apoyo al Órgano Electoral y atención a los de-

litos que amenazan la transparencia del voto. También se comprometió la aprobación de una norma especial para el juzgamiento de vocales electorales. **YO ELIJO A2-3**



PAZ EN LLALLAGUA BAJO CONTROL MILITAR

Ejército y Policía despejaron las carreteras y reestablecieron el orden **PÁG. 6**

Ollas comunes, vigiliyas, miedo y hambre

Así se vivieron en Llallagua los días de pesadilla por los bloqueos y el saqueo perpetrado por seguidores de Evo Morales

TEMA DEL DÍA **A4-5**



BANCA OBSERVA POSIBLE REPROGRAMACIÓN DE DEUDAS

Las entidades financieras reaccionan ante un proyecto de ley para demorar pagos de capital e intereses.

ECONOMÍA **A8**

TRAGEDIA AÉREA EN LA INDIA: 268 MUERTES Y UN SUPERVIVIENTE

Un avión Boeing 787-8 Dreamliner, con 242 personas a bordo, impactó contra un comedor universitario.

MUNDO **A10**

HOY CON TU PERIÓDICO

Moda y tradición
Eloisa Tarifa fusiona culturas de Bolivia y Japón





Todos los participantes de la cuarta cumbre por la democracia adquirieron el compromiso de trabajar, desde sus competencias, por resguardar el proceso electoral

ANTE LA CONVULSIÓN Y LA VIOLENCIA

Podere del Estado y partidos cierran filas para salvar las elecciones 2025

Santa Cruz fue sede ayer de la Cuarta Cumbre Interinstitucional Multipartidaria por la Democracia. Un debate de cinco horas generó un acuerdo en un contexto marcado por el conflicto.

Freddy Lacio
eldeber@grupooeldeber.com

Al final, hubo un nuevo acuerdo para llevar adelante las elecciones generales el domingo 17 agosto, ni un día más. La cuarta Cumbre Interinstitucional y Multipartidaria por la Democracia concluyó ayer tras unas cinco horas de debate en Santa Cruz con un entendimiento que, si bien revalida los tres anteriores, en esta ocasión se suscribe en un contexto marcado por la extrema violencia perpetrada en las protestas que promueve Evo Morales para "habilitarse" como candidato a pesar de las prohibiciones vigentes en el orden constitucional.

Ayer, todas las instituciones del Estado y los partidos políticos participantes ratificaron ese compromiso para trabajar de forma conjunta para salvaguardar el proceso electoral en medio de un clima de alta tensión social, generado, precisamente, por sectores afines al expresidente Evo Morales. De hecho, esta semana concluye con cuatro policías asesinados en Llagagua y un civil fallecido en Cochabamba.

La resolución final del documento firmado ayer busca brindar certidumbre a la ciudadanía, golpeada en los últimos días por bloqueos, marchas y episodios de violencia. Durante el debate, los líderes admitieron que las

medidas que se aplican en un contexto de crisis económica amenazan a la democracia.

La declaración también establece tareas concretas para cada órgano del Estado y pone énfasis en el respeto al Estado de Derecho como base para asegurar un proceso electoral transparente y pacífico. Para ello, todos los actores cerraron filas entorno al TSE, la entidad encargada de administrar el proceso electoral.

A su turno, el mismo Órgano Electoral se comprometió a ejecutar el calendario electoral de manera precisa en coordinación con el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), el Ministerio Público, las organizaciones políticas y otras instituciones del



Candidatos y sus acompañantes, presentes en la cumbre del TSE



Los binomios de Alianza Popular y de Morena, con el candidato de UCS



La dupla del MAS-IPSP, lado a lado con el binomio de la alianza Unidad

YO ELIJO

Estado. A su vez, el Órgano Ejecutivo, a través de los ministerios de Gobierno, Defensa y otras instancias, asumirá la responsabilidad de garantizar la seguridad ciudadana dentro del marco de sus atribuciones constitucionales.

"Hoy, más que nunca, nuestro país necesita del coraje sereno, del diálogo sincero y del compromiso profundo con la paz. Cada grito de odio, cada acto de represión, cada gesto de intolerancia, nos aleja de lo que verdaderamente queremos: un país justo, plural, democrático y en paz", señala la resolución en uno de sus fragmentos más destacados.

Este compromiso tiene 12 puntos en los que resaltan tareas para los poderes del Estado en cuanto a las normas que están vigentes.

El presidente del TSE, Óscar Hassenteufel, destacó la asistencia plena de los convocados, subrayando que ello refleja "una voluntad nacional de llevar adelante el proceso electoral". En su intervención, advirtió sobre intentos de sabotear la democracia: "Son momentos difíciles. Hay fuerzas oscuras que complotan, no solo contra las elecciones de agosto, sino contra la democracia misma. No podemos aceptar que se atente contra lo que nos costó sangre, dolor y luto".

Desde el Ejecutivo, el presidente Luis Arce Catacora hizo hincapié en la necesidad de garantizar un clima adecuado, no solo para el día de la votación, sino también para el desarrollo libre y seguro de las campañas electorales. "Si no se permite el ingreso de candidatos a ciertos lugares, si hay represalias o desórdenes públicos, se estará vulnerando un derecho fundamental y eso también debe ser analizado en esta mesa", sostuvo.

Órgano Judicial

El magistrado Carlos Egüez, presidente en ejercicio del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), expresó el respaldo institucional al proceso democrático: "Estamos comprometidos a garantizar unas elecciones como el pueblo boliviano espera, en coordinación con todas las instituciones".

Por su parte, el presidente del Tribunal Constitucional, Gonzalo Hurtado, alertó sobre el riesgo de que la democracia se vea distorsionada por la violencia en las calles. "Bolivia atraviesa un momento histórico. La democracia debe ejercerse con el voto, no con la confrontación. Hemos visto jóvenes policías asesinados. El TCP se manifestará ante cualquier intento de interrumpir el desarrollo normal de las elecciones".

Finalmente, el fiscal general del Estado, Roger Mariaca, aseguró que el Ministerio Público actuará de inmediato ante cualquier delito electoral u otras acciones que puedan obstaculizar el proceso: "Si se cometen hechos que vulneren los derechos de los



Algunos cientos de simpatizantes de las diferentes fuerzas políticas estuvieron presente en inmediaciones del acto, apoyando a sus candidatos



Seguridad estricta en el ingreso de vehículos a la sede de la cumbre. La Policía no dejó carro sin revisar

DETALLES

HOSTIGAMIENTO

El trabajo de la prensa fue obstaculizado por algunos activistas que interrumpieron todas las entrevistas con los invitados que llegaban a la cumbre. A cada momento se intepusieron entre cámaras y micrófonos.

DESUBICADOS

El embajador de España, que ingresó a pie a Fexpocruz, fue increpado por algunos supuestos activistas presentes, por "validar con su presencia unas elecciones truchas".

DESORGANIZACIÓN

Al inicio de la Cumbre, se impidió el paso de la prensa al interior de Fexpocruz, lo que resultó en un caos total porque se mezclaban periodistas con simpatizantes. Luego se corrigió el error.

electores, que afecten bienes del Estado o que busquen entorpecer el proceso, actuaremos con firmeza, sea de forma directa o indirecta, material o intelectual".

El documento firmado recoge el compromiso de todos los actores —institucionales y políticos— de priorizar la paci-

CANDIDATOS FUERON RECIBIDOS CON BARRAS Y BANDAS DE MÚSICA, PERO TAMBIÉN CON CRÍTICAS E INSULTOS

Los invitados a la cumbre por la democracia, en su cuarta versión, empezaron su llegada a las 15:30, y fueron recibidos con vitores, petardos y hasta música típica cruceña por alrededor de 400 personas, en inmediaciones de las puertas de ingreso a Fexpocruz. Pero también recibieron críticas e insultos.

"Dinosaurios", "corruptos" y "vendidos" fueron algunos epítetos que se ganaron los políticos, a su paso por la avenida Roca y Coronado, que fue cerrada con vallas, en sus dos carriles, entre el tercero y el cuarto anillo, por agentes policiales.

Los candidatos que ingresaron a pie a los predios feriales (la cita

estaba programada en el Salón Chané) fueron, en el siguiente orden, Jorge Tuto Quiroga y Juan Pablo Velasco (Libre), Pavel Aracena (ADN), Manfred Reyes Villa y Juan Carlos Medrano (APB-Súmate) y Rodrigo Paz con Edman Lara (PDC), Jaime Dunn (NPG) y Samuel Doria Medina con José Luis Lupo (Unidad). En vehículo o por ingresos diferentes, lo hicieron Andrés Rodríguez (Alianza Popular), Eduardo Del Castillo y Milán Berna (MAS-IPSP), Jhonny Fernández (UCS) y Eva Copa con Jorge Richter (Morena).

Los gritos de las barras sólo se interrumpieron cuando se hizo un minuto de silencio por los cuatro policías asesinados en Llallagua.

ficación, la legalidad y la participación ciudadana como pilares fundamentales para el éxito de las elecciones generales de 2025.

Créditos en agenda

El presidente del Estado Luis Arce, en su intervención durante la Cuarta Cumbre Multipartidaria e

Interinstitucional, pidió dejar de lado la demagogia y aprobar en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) los créditos pendientes para garantizar todas las actividades rumbo a las elecciones generales de agosto próximo.

"Hemos escuchado atentamente mencionar que, por

ejemplo, el Órgano Ejecutivo no está pudiendo cumplir ni atender como quisiera con los recursos para las elecciones en el exterior, lo que no sucede con los votantes en el país. Pero hay que decirlo, no estamos cumpliendo con la palabra empeñada, y no se ha cumplido con los convenios en una reunión similar. Estamos poniendo en riesgo las elecciones con esta conducta. Nosotros no hemos cumplido, porque la ALP no ha cumplido", disparó el primer mandatario frente a todos los presentes en la reunión.

Arce, en tono más pasivo, manifestó: "Tenemos que ser honestos, si lo que vamos a opinar y suscribir, se va a o no a cumplir, porque si venimos solo por la foto, estamos perdiendo el tiempo. Hay muchas más cosas importantes, por eso exhorto a los presentes, a que lo que nos comprometamos, se cumpla; porque todos los que venimos tenemos el afán de que las elecciones se lleven adelante".

En su punto sexto, la declaración de la IV Cumbre definió que el órgano legislativo, en el marco de sus competencias y atribuciones, "se compromete a probar las leyes necesarias y pertinentes para garantizar los recursos económicos para el desarrollo del proceso electoral y para el voto de las bolivianas y bolivianos en el exterior".

Por tanto, el encuentro resolvió que, de manera inmediata se conformará una comisión entre el Órgano Ejecutivo y el Órgano Legislativo para considerar los créditos que garanticen los recursos necesarios para el voto en el exterior.

La Asamblea Legislativa Plurinacional mantiene sin tratamiento al menos 8 proyectos de ley que establecen las condiciones para el acceso a créditos por unos 500 millones de dólares, desde hace más de un mes. Al parecer, con el compromiso, la administración de Arce conseguirá, al fin, un alivio transitorio para resolver sus problemas.

Tema del Día

CONFLICTO

La Policía y los militares fueron recibidos con pañuelos blancos por pobladores de Llallagua

JUAN CARLOS TORREJÓN



Los vehículos y tanques que transportaron al contingente policial y militar que llegó a Llallagua

La gente vivió tres días en zozobra por las agresiones y saqueos que desencadenaron los enfrentamientos en este municipio, que llevaba casi dos semanas cercado por los ayllus evistas. Los alimentos y el combustible escasearon. Un contingente llegó para restablecer el orden y desbloquear

Deisy Ortiz D.
deisy.ortiz@grupodeldeber.com

Un contingente de más de 500 efectivos llegó la noche del jueves hasta Llallagua, en el norte de Potosí, que vivió tres días en zozobra y clamaba por la intervención policial y militar para restablecer el orden. Fueron recibidos con pañuelos blancos, aplausos y con la bandera nacional.

La comitiva ingresó con tanques militares que encabezaron una caravana de más de 60 vehículos que transportaron a los uniformados. Esto trajo alivio y esperanza a los pobladores que enfrentaron con barricadas, ollas comunes y vigiliadas la violencia y el cerco de casi dos semanas por parte de sectores evistas.



La fila que hacían los universitarios y los pobladores para recibir la alimentación de la olla común que se preparaba con los aportes de los vecinos

“Con nuestros hermanos militares, la policía y la población estamos más fortalecidos. Se han levantado todos los puntos de bloqueo y el Estado boliviano ha sentido presencia”, dijo un jefe policial que flameaba la bandera nacional.

“Estamos agradecidos con los militares y con toda la gente que sacó adelante a Llallagua. Siempre pedimos la paz”, dijo una de las pobladoras que no dejaba de levantar el pañuelo blanco, mientras los tanques militares y los demás vehículos recorrían las calles de este municipio.

Con maquinaria pesada despejaron los puntos que estaban cerrados, porque los bloqueadores dejaron piedras y montículos de tierra.

El contingente salió a mediodía desde la ciudad de Oruro, pasó por Huanuni y llegó alrededor de las 20:00 a Llallagua.

Fueron días negros

"Estamos comiendo en ollas comunes, los niños y jóvenes dejaron de ir a la escuela y a la universidad. Las tiendas están cerradas, los bancos no atienden y la gasolina no llega, por lo que tampoco pueden circular movilidades", así describió Rosmary Callisaya Cabrera, presidenta del Distrito Fejuve Llallagua, los días negros que vivió la población en medio de la violencia.

Entre lunes y jueves, los pobladores levantaron barricadas en casi todas las calles como protección ante el temor de ataques. Muchos intentaron salir, pero fueron agredidos por los bloqueadores, como ocurrió con un grupo de universitarias. "Las castigaron, las mojaron y las mandaron sin zapatos", relató Callisaya.

La Universidad Nacional Siglo XX, con más de 12 mil estudiantes, tuvo que suspender las clases presenciales y activó la modalidad virtual. La comunidad universitaria se mantuvo alerta y las autoridades universitarias pidieron permanecer en el pueblo, porque no era seguro salir por caminos alternos. También se organizaron para garantizar las ollas comunes y distribuir alimentos desde el comedor universitario.

"Estimados estudiantes no salgan a sus municipios, quédense. Aquí estamos haciendo todos los esfuerzos posibles para que el alimento no falte y que vengan días mejores", indicó el rector Boris Patiño, al mediodía del jueves, cuando hizo un llamado a la pacificación del país.

Los vecinos también se organizaron para garantizar las ollas comunes para la población y los universitarios que resguardaban las calles. Mientras las mujeres cocinaban desde temprano, otros vecinos se encargaban de



Las barricadas que se armaron en las calles. Usaron calaminas, alambres y palos para levantar muros



La gente permanecía en vigilia ante los rumores de posibles ataques a las viviendas

recolectar víveres y distribuir los platos de comida. En varias cuadras, las casas se convirtieron en centros de preparación de alimentos, con vecinos colaborando en todo lo que podían.

En la calle Catari, por ejemplo, una vecina abrió las puertas de su casa para las ollas comunes. El almuerzo del jueves fue sopa de

arroz. "Estamos atravesando una situación terrible. Las mujeres nos hemos organizado. Me sacó el sombrero por los universitarios que han dado la cara por el pueblo. Muchas gracias señores por defender este municipio que en su momento fue de bastante peso. Con la relocalización fue perdiendo fuerza, pero aún es-

tamos aquí", dijo entre lágrimas una de las mujeres que ayudaba a cocinar.

Afuera de la casa, un vecino perifoneaba para que acudan a recibir un plato: "Pasen estudiantes a servirse, aquí hay olla común", se escuchaba.

En la otra cuadra, otro grupo recorría las calles para recolectar

los alimentos. "Vecinos ayuden con lo que pueden, necesitamos arroz y harina. También leña, porque no hay gas", decía un poblador de este municipio que cuenta con 41.571 habitantes, según el último Censo.

Los pobladores denunciaron que vivieron días de zozobra ante las amenazas de invasión, de quemadas de casas y de violencia.

Tuvieron que poner resguardos para que no les corten los servicios básicos.

Según testimonios, no es la primera vez que ayllus evistas ingresaron de forma violenta a la ciudad. En 2011, una marcha de comunarios que protestaba por el alza de precios hizo saqueos. Aquella vez, grupos enfurecidos rompieron todo a su paso.

Jornadas violentas

La violencia se desató el martes, cuando pobladores salieron en protesta a pedir que se suspenda el bloqueo de carreteras o que dejen ingresar alimentos y combustibles, pero la respuesta fue los saqueos y enfrentamiento entre los movilizados y la población. Los bloqueadores llegaron hasta el pueblo y aterrorizaron a los vecinos. Sacaron todo lo que pudieron de las instalaciones de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) y saquearon algunas tiendas.

En horas de la tarde, los vecinos comenzaron a construir trincheras en las esquinas, quemaron llantas y cerraron los accesos con escombros y objetos para impedir nuevos ataques.

La situación se agravó este miércoles, cuando más de 500 efectivos de la Policía y miliares fueron enviados para desbloquear las rutas. Sin embargo, fueron emboscados, sembrando muerte y dejando heridos. También terminó en llamas el bus que transportaba a los uniformados y la sede sindical de los ayllus.

Llallagua fue uno de los principales centros mineros del país y ahora combina esa actividad con el comercio.

INSCRIPCIONES ABIERTAS

Gestión II-2025

ENFERMERÍA

FISIOTERAPIA Y KINESIOLOGÍA

BIOQUÍMICA Y FARMACIA

ODONTOLOGÍA

PROTESIS DENTAL

DERECHO

MEDICINA

CONTADURÍA

INGENIERÍA EN SISTEMAS

Contáctanos: 62241035

05-33515-13 Y 21



JUAN CARLOS TORREJÓN

Los pobladores de Llalagua recibieron con entusiasmo a militares y policías, mientras gritaban ¡Justicia! El día anterior sufrieron saqueos.

MILITARES RESGUARDAN LLALLAGUA DE GRUPOS SUBVERSIVOS

Bolivia lleva a Evo a cortes internacionales por muerte de 5 personas y terrorismo

Los grupos irregulares liderados por Evo Morales torturaron y asesinaron a cuatro policías. El Gobierno reporta la actuación de francotiradores, paramilitares y la presencia de narcos en el ayllu Chullpa, más conocido como "México Chico".

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

Torturados hasta la muerte, con la cabeza destrozada, con el vientre destruido por la explosión de una dinamita, así fueron asesinados cuatro jóvenes policías por los grupos armados, subversivos y terroristas que tienen francotiradores y que responden a Evo Morales. También se reportó la muerte de un civil en Cochabamba.

Es por eso que ante esta extrema violencia desatada, el Gobierno de Bolivia determinó denunciar a Morales ante cuatro instancias internacionales porque además, estos actos considerados como terroristas y subversivos ponen en grave riesgo el sistema democrático boliviano.

"Estamos denunciando estos crímenes ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte-IDH), la Comisión Interamericana, el Alto Comisionado de Naciones Unidas con sede en

Santiago de Chile y también ante el Consejo de Derechos Humanos en Ginebra, que celebrará su Asamblea General la próxima semana", informó el viceministro Elmer Catarina.

Para el viceministro las acciones calificadas como subversivas que se desataron en la región de Llalagua (Potosí) son vistas como "un asesinato planificado y cometido con extrema violencia" y ya no responde a una demanda de algún sector, sino que es un franco atentado contra la democracia.

Y fue el propio presidente Luis Arce quien ayer en Santa Cruz alertó que con estas acciones subversivas "la democracia de nuestro país se encuentra en riesgo", y deploró el asesinato de los cuatro policías. "Nuestros policías han sido brutal y cobardemente asesinados. Son bolivianos que han dado su vida en circunstancias en que el país está enfrentando un asedio a la democracia, está enfrentando el riesgo de que no

LLALLAGUA RESGUARDADA

ARRIBO DE MILITARES

Anoche, tras una larga espera arribó a Llalagua, la caravana de vehículos de las Fuerzas Armadas y de la Policía que fueron a resguardar a la población de los ataques de los grupos irregulares armados que cercaron el pueblo. La gente los recibió con alegría y gritos de "¡Justicia!".

LUTO

Todas las unidades policiales de Bolivia pusieron crepones negros en las banderas a media asta, realizaron velorios simbólicos y varias instituciones hicieron cadenas de oración

COB

Juan Carlos Huarachi, líder de la COB reapareció y calificó como "terrorismo y sedición" los actos violentos de Evo

que puedan llevarse a cabo las elecciones", dijo Arce

Los hechos

En Llalagua que sufrió horas de terror, hasta la noche del miércoles se reportó la muerte de tres policías, los tenientes Brayan Jorge Barrozo Rodríguez y Carlos Enrique Apata Tola y el sargento primero Jesús Alberto Mamani Morales, de la Unidad de Bomberos de Potosí.

Ayer se reportó a un cuarto policía asesinado a manos de los grupos irregulares de Evo Morales. Se trata del subteniente Christian Calle Alcón cuyo cuerpo fue hallado desnudo y con el vientre destrozado porque sus asesinos hicieron explotar una dinamita en su cuerpo.

Visiblemente consternados los ministros de Gobierno, Roberto Ríos, de Justicia, Cesar Siles y el viceministro de Régimen Interior Jhonny Aguilera calificaron como actos terroristas los ataques donde también se identificó a varios francotiradores. "Están utilizando francotiradores, ya no se puede decir que son protestas civiles, estamos hablando de grupos paramilitares", dijo Siles.

De su lado, Aguilera y autoridades policiales identificaron a campesinos del ayllu Chullpa, más conocido como "México Chico" por su relación con el narcotráfico. "Quiero manifestar, clara y contundentemente, que el sector inmediato a Llalagua es una zona donde se tiene información de que existe sembradíos de marihuana, fábricas de cocaína, y se ha denominado zona roja. Se habla de un México Chico", informó el comandante de la Policía Boliviana, Augusto Russo, quien llegó a Llalagua con el ministro Ríos.

Para el abogado constitucionalista, Jorge Santistevan las acciones violentas vistas en Llalagua y los puntos de bloqueo muestran que ya existen grupos subversivos entrenados en tácticas militares, capacitados para desarrollar actos de terrorismo y conspiración y movimientos subversivos que crean terror en la población.

"Estamos hablando de una organización criminal que surge en el Chapare donde hay un comandante responsable intelectual que es Evo Morales y su estado mayor del pueblo y que también forman parte algunos diputados y senadores. Ellos no buscan una candidatura, buscan derrocar al Gobierno, hacerse del poder y controlar al Estado con nuevas reglas", afirmó Santistevan.

En este escenario cree el pedido de que Arce declare un estado de sitio para acabar con los bloqueos, pero el hecho fue descartado por el viceministro de Coordinación, Gustavo Torrico, porque con ello se suspenderían las elecciones. En cambio, Santistevan dijo que esa medida no afectaría en nada porque sería una medida de unos pocos días.

“

Denunciamos estos crímenes ante la Corte-IDH, CIDH, ONU y el Consejo de DDHH de Ginebra"

Elmer Catarina
VICEMINISTRO

“

Nuestros policías han sido brutalmente asesinados. Estamos enfrentando un asedio a la democracia"

Luis Arce
PRESIDENTE DE BOLIVIA

AFIRMAN QUE SOLO SE REALIZÓ UN VUELO DE SANTA CRUZ A LA PAZ

Puente aéreo no logra el objetivo de proveer alimentos a occidente

En Cochabamba tienen pollo para una semana más y estudian solicitar el transporte aéreo para proveer de alimento balanceado para las granjas avícolas. En La Paz el precio del pollo subió a Bs 37 y en Santa Cruz bajó a Bs 15,50

Raúl Domínguez Yovio
raul.dominguez@eldeber.com.bo

La desesperación de las amas de casa y comerciantes por la carne de pollo en La Paz provocó que el viceministro de Defensa al Consumidor, Jorge Silva, que encabezaba un operativo de control de precios, fueran agredidos el miércoles en la zona Garita de Lima. La promesa del Gobierno fue que el pollo trasladado a través del puente aéreo desde Santa Cruz, iba a ser entregado a las 6:30 de la mañana.

Las autoridades tuvieron que retirarse del lugar por seguridad y Silva anunció la llegada de 40 toneladas de pollo en horas de la tarde. Y efectivamente llegó. Un avión de Transportes Aéreos Bolivianos (TAB) aterrizó en el aeropuerto de El Alto con el cargamento de pollo, además de 42.000 unidades de aceite de 900ml, 24 mil kilos de carne de

res y 12 mil huevos, según los reportes oficiales.

Sin embargo, el precio del kilo de pollo no bajó. Según reportes desde la ciudad de La Paz, el jueves había llegado a Bs 37, debido a la escasez, mientras en Santa Cruz ocurría lo contrario, bajó de Bs 17 a 15,50 por la sobreoferta del producto. En Cochabamba, el departamento más damnificado por los bloqueos, el precio estaba en Bs 16,50, pero desde la Cámara Agropecuaria de Cochabamba (CAC) advirtieron que el alimento solo alcanza para una semana más.

El ejecutivo de la Confederación de Trabajadores de la Carne de Bolivia (Contracabol), Santiago Aguilar, lamentó que

Menor precio

En Santa Cruz el precio del pollo bajó a Bs 15,50 debido a la sobreoferta

ANALIZAN SOLICITUD DE PUNTE AÉREO PARA TRANSPORTAR ALIMENTO PARA AVÍCOLAS DE COCHABAMBA

En las granjas avícolas del departamento de Cochabamba existe aún alrededor de un millón de pollos en pleno crecimiento que ya no cuentan con alimento balanceado y no lo pueden trasladar desde Santa Cruz, a raíz del bloqueo 'evista'.

El vicepresidente de la Cámara Agropecuaria de Cochabamba (CAC), Rolando Morales, indicó que citó a los sectores pecuarios para solicitar precios preferenciales a Boliviana de Aviación (BoA) o Transporte Aéreo Militar (TAMep) para un puente aéreo que les permita proveerse de harina de soya y maíz desde Santa Cruz.

"Nosotros necesitamos grano para que más de un millón de po-

llos que tenemos en este momento, en pleno proceso de crecimiento, no se mueran ni se 'canibaleen'. El problema son los altos costos del transporte", dijo Morales.

Morales destacó que el miércoles, con la ayuda de la Policía, se pudo sacar del municipio de Santibañez unos 250 mil pollos para la faena y venta en los mercados de la ciudad y que, en una semana más, estarán listos otros 500 mil. Cochabamba provee a La Paz 1,2 millones de pollos semanales.

De acuerdo con la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC) hasta el jueves se mantenían cinco bloqueos en la nueva ruta Santa Cruz-Cochabamba y dos por la vía antigua.

el promocionado puente aéreo para llevar alimentos a La Paz solo duró un día y existe incertidumbre sobre la realización de más vuelos. Al menos eso fue lo que indicó en contacto con EL DEBER.

"Una sola vez han llevado (por el miércoles), y ahora no están llevando, es difícil", dijo escuetamente Aguilar, a tiempo de mencionar que el kilo gancho de carne de res se mantiene en Bs 50 y el consumidor está pagando hasta Bs 80 por los cortes de primera.

Señaló también que el costo del transporte aéreo corrió por cuenta del Gobierno.

Trabajo "incansable"

El viceministro de Comercio y Logística Interna, Luis Murillo, dijo el jueves que el Gobierno nacional trabaja "incansablemente" para que los bloqueos de caminos, protagonizados por afines a Evo Morales, no vulneren el derecho a la alimentación de las familias bolivianas.

"La cadena de abastecimiento es fundamental para preservar el derecho de las familias bolivianas a la alimentación; la violencia, los bloqueos y el irrespeto a las leyes nos afectan a todos. Seguiremos trabajando incansablemente para que este derecho no se vulnere y repudiamos las acciones delictivas", manifestó la autoridad.

Por su parte, el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Zenón Mamani, señaló que los bloqueos promovidos por afines a Morales atentan contra el abastecimiento de alimentos, afectan a toda la cadena productiva y dañan la economía de miles de familias.

Mamani manifestó que, frente a ello, el Gobierno nacional activó puentes aéreos para transportar productos básicos para la canasta familiar, como la carne de pollo, por ejemplo.

Para el miércoles (ayer), se programó el traslado de 80 toneladas de carne de pollo, desde Santa Cruz hasta La Paz, para su venta en las ciudades de La Paz, Oruro y El Alto, según el viceministro de Defensa del Consumidor, Jorge Silva.

CIFRAS DEL TEMA

80

TONELADAS DE POLLO

Programó el Gobierno para entregar en La Paz, El Alto y Oruro, el pasado miércoles

1

MILLÓN DE POLLOS

Existen en las granjas cochabambinas para venta en la próxima semana



En el mercado Abasto Minorista de Santa Cruz, el precio del pollo había bajado a Bs 15,50 el jueves. Las amas de casa aprovechan la oferta

RICARDO MONTERO

Economía

Cotización del dólar
 Viernes 13 de junio de 2025

Bs **6,96** Venta

Bs **6,86** Compra

UFV: 2,59

V S D L M M J V

Fuente: BCB

Argentina (peso)	₱	1.181,5
Brasil (real)	₱	5.542
Chile (peso)	₱	934,26
Colombia (peso)	₱	4.181
México (nuevo peso)	₱	18,92
Paraguay (guaraní)	₱	7.980
Perú (nuevo sol)	₱	3,625
Unión Europea (euro)	₱	0,8707

Metales

Oro:	Onza Troy: \$us/D.T.F.	3.348,67
Plata:	Onza Troy: \$us/D.T.F.	36,21

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WT:	\$us	67,57
------------------------	------	-------

Fuente: www.petroplata.net

Granos

Soya:	\$us	382,79	(tonelada) a jun 2025
Maíz:	\$us	174,80	(tonelada) a jun 2025
Trigo:	\$us	195,94	(tonelada) a jun 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a jun 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a jun 2025

Fuente: bccam.acf/mecolcom/mecolcom-de-granos es.investing.com

INFORME DE ASOBAN

Monto reprogramado alcanza los \$us 4.549 millones, a mayo de 2025

La mora bancaria roza los \$us 1.000 millones, el 62% corresponde a créditos reprogramados. Asoban alerta que una constante reprogramación afecta la cultura de pago de los que tienen un préstamos

Juan Carlos Salinas Cortez
 juan.salinas@grupodeber.com

Según los datos de la Asociación de Banco Privados de Bolivia (Asoban), la cartera de créditos del sistema bancario nacional alcanzó los \$us 29.869 millones a mayo de 2025, registrando un crecimiento interanual del 5,5%.

Dentro del préstamo total, la cartera reprogramada sumó \$us 4.549 millones, representando el 15% del total de los créditos otorgados.

Al respecto, Asoban considera que estos números evidencian el respaldo que el sistema bancario ha brindado a los prestatarios que enfrentan dificultades para cumplir sus obligaciones, a través de la reestructuración de sus créditos.

“Es importante recordar que muchas de estas operaciones reprogramadas tienen origen en las medidas adoptadas desde la pandemia y algunas de las cuales aún presentan dificultades. Las medidas generalizadas han afectado la cultura de pago, lo cual plantea retos importantes para el sector”, puntualizaron desde la institución.

Para la asociación que aglutina a los bancos del país, el resultado refleja el compromiso del sector con el financiamiento a los distintos sectores económicos y a las familias, que acceden a mayores oportunidades mediante el crédito.



RICARDO MONTERO

Según la Carta Circular 1614/2025 de la ASFI, los bancos deben atender los pedidos reprogramación

También hacen notar que el crecimiento de la cartera se da en un contexto de acompañamiento continuo por parte de las entidades financieras al desarrollo del país.

¿Cómo está la mora?

A mayo de 2025, la cartera en mora del sistema bancario boliviano alcanzó los \$us 950 millones, de

CIFRA

15%

CRÉDITOS REPROGRAMADOS

Es el porcentaje del 100% de la cartera de préstamos otorgados por la entidades bancarias.

los cuales el 62% está vinculado a préstamos reprogramados, según los cálculos proporcionados a EL DEBER por Asoban.

De acuerdo con la lectura de la institución, esto significa que buena parte de los problemas actuales del sistema tienen su raíz en decisiones pasadas, especialmente las medidas de diferimiento de créditos implementadas durante

la pandemia. A casi cinco años, aún queda un saldo pendiente de \$us 784 millones por recuperar de estas operaciones diferidas.

Sobre la posibilidad de una nueva reprogramación, desde Asoban consideran que es algo negativo, pues eso puede afectar la cultura de pago de los prestatarios que han logrado algún préstamo bancario.

Al respecto, el economista Germán Molina, sostuvo que la demanda de reprogramaciones o diferimientos, no debe darse desde una postura política, sino que debe haber una mirada técnica, para no dañar al sistema financiero boliviano.

¿Qué dice la norma?

La Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero (ASFI) que, a través de la Carta Circular 1614/2025, instruyó a la banca atender y analizar las solicitudes de prestatarios afectados en sus actividades por factores inherentes a la coyuntura económica que atraviesa el país.

“Se instruye a las Entidades de Intermediación Financiera y a las Empresas de Arrendamiento Financiero, atender y analizar las solicitudes de refinanciamiento y/o reprogramación de los mencionados prestatarios”, se lee en la carta fechada el 30 de mayo y firmada por la directora ejecutiva de la ASFI, Ivette Espinoza.

Negocios por \$us 4.100 millones en la región

La construcción de edificios sostenibles representa una oportunidad de inversión de \$us 4.100 millones (4,1 billones) en América Latina al 2030 y Bolivia puede captar parte de estas inversiones para reactivar su economía.

Esa es una de las principales propuestas descritas en el libro

‘Desarrollo del Ecosistema de Infraestructura Sostenible en Bolivia’, que fue presentado el miércoles en Santa Cruz por la Cámara de la Construcción (Cadedecruz) y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Durante la presentación, se en-

fatizó que existe un contexto regional marcado por la creciente urbanización y una brecha anual de inversión en infraestructura del 3,12% del PIB y, en ese sentido, Bolivia enfrenta importantes desafíos, pero también oportunidades. El libro es un insumo importante para la formulación de

políticas públicas para el sector de la construcción en el país, desde una perspectiva de sostenibilidad y eficiencia energética.

Se destacó que el documento sistematiza evidencia técnica, recoge experiencias internacionales y propone lineamientos concretos. /RD



Los participantes del evento

LO DICEN INVESTIGACIONES DE LA FISCALIA Y LA FELCC

Envían a la cárcel a empresario acusado de estafa inmobiliaria

La justicia ordenó detención por 30 días en la cárcel de Palmasola a un empresario inmobiliario por estafa de 12 millones de dólares con inmuebles a 200 familias. Dijo que está devolviendo dinero

Guider Arancibia Guillén

guider.arancibia@eldeber.com.bo

La justicia ordenó la detención preventiva por 30 días en la cárcel de Palmasola para Jorge Alejandro B., un empresario inmobiliario acusado de estafa agravada con víctimas múltiples. Se lo señala por vender departamentos en proyectos que nunca fueron construidos, pese a haber firmado contratos y recibido pagos en efectivo.

Según la investigación de la Fiscalía y la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), al menos 200 familias fueron afectadas por estas operaciones fraudulentas, con un perjuicio económico estimado en 12 millones de dólares.

El fiscal Carlos Gutiérrez imputó al acusado por el delito de estafa agravada con víctimas múltiples y lo presentó ante la jueza Patricia Murillo, quien resolvió la medida cautelar tras una extensa audiencia.

De acuerdo con las pesquisas, desde 2016 Alejandro B. ofrecía en preventiva departamentos en supuestos condominios ubicados en la ciudad de Santa Cruz, principalmente en la zona de Equipetrol, a través de sus empresas Inmoba Corporación e Inmoba Tower. Mostraba maquetas y planos a los interesados, quienes entregaban montos que alcanzaban hasta los 90.000 dólares por unidad. Sin embargo, nunca se inició la construcción ni se entregaron los inmuebles.

Entre las pruebas acumuladas



La casa donde el empresario inmobiliario fue detenido tras ocultarse en un ducto de aire acondicionado

por la Fiscalía figuran contratos firmados, comprobantes de transferencias bancarias y documentos que respaldan las denuncias.

Durante la audiencia de este jueves, el fiscal solicitó una detención preventiva de 180 días, pero la jueza Murillo definió un plazo inicial de 30 días.

En su defensa material, el procesado aseguró que está devolviendo el dinero a algunas de las personas afectadas. "No se les entregaron los departamentos en su totalidad, pero estamos ha-

ciendo esfuerzos por reembolsar los montos entregados", dijo ante la jueza.

Se vienen varias imputaciones

La situación judicial se complica, ya que la Fiscalía tiene preparadas al menos tres imputaciones adicionales en su contra. Estas incluyen no solo nuevos casos de estafa agravada, sino también los delitos de estelionato, enriquecimiento ilícito, falsedad ideológica y uso de instrumento falsificado.

En una de las denuncias, se se-

ñala que una persona le entregó 350.000 dólares bajo promesa de recibir departamentos como garantía, lo que tampoco se cumplió. Según el abogado Fernando Molina, este caso lleva tiempo en la justicia, pero los mandamientos de aprehensión emitidos previamente fueron anulados.

Otros abogados que representan a víctimas son Arturo Heredia y Silvestre Ibáñez. Mientras tanto, los fiscales Giovana Castro, Rudolphi Parada y Erwin Jiménez alistan nuevas acciones penales contra el empresario.

Sancionan a una notaría

Las investigaciones en base a casi 50 denuncias que afectan a 200 familias también salpicaron a oficinas que dan fe del Estado a través de documentos.

Una notaría fue mencionada de validar documentación falsificada para consumar estafa agravada con víctimas múltiples.

Fue así que el Ministerio de Justicia que regula el funcionamiento de las notarías decidió aplicar sanciones drásticas.

Una notaría donde el empresario inmobiliario hacía valorar sus documentos y contratos quedó suspendida por decisión del Ministerio de Justicia. Significa que no podrá atender al público mientras se desarrollen las averiguaciones.

Cursa en el expediente del caso de la estafa con la venta de inmuebles que otras notarías también están en la lista por recibir documentos falsificados.

ACCIONES

SE OCULTÓ EN UNA CALETA

Según la Policía el imputado Barja Elías se ocultó en un ducto de ventilación cuando fue descubierto en una casa.

MÁS IMPUTACIONES

La Fiscalía tiene lista tres imputaciones más por delitos de estafa, falsificación y enriquecimiento ilícito contra el empresario B..

Liberan a hombre acusado de golpiza a su esposa

El denunciado es un empresario proveedor de alimentos a cadenas de supermercados.

La Fiscalía dejó en libertad a un hombre denunciado por violencia a su esposa tras propinarle una feroz golpiza y causarle lesiones en diversas partes del cuerpo.

La abogada Raquel Guerrero que defiende a la víctima aseguró que su cliente denunció a su marido tras sufrir ultraje físico.

El denunciado es un empresario de los mayores proveedores de productos alimenticios a las más grandes cadenas de supermercados en Santa Cruz.

La Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) de La Guardia inició las pesquisas tras la denuncia. De acuerdo a las averiguaciones la mujer sufrió lesiones en el rostro que afectó incluso a los labios.

El hombre denunciado fue citado para que preste su declaración ante el fiscal Freddy Guzmán que



El hombre que fue liberado tras prestar su declaración en la Fiscalía

fijó audiencia para este miércoles 11 de junio.

Sin embargo, la víctima a través de su defensora Raquel Guerrero aseguró que el fiscal recibió la declaración el martes 10 sin notificar a la víctima. La declaración fue recibida por el presentante del Ministerio Público en ausencia del policía de la Felcv asignado al caso y de la víctima denunciante.

La parte afectada aseguró que el fiscal recibió la declaración y dejó en libertad al hombre que acudió con su abogado por lo que presentaron un recurso de queja ante el temor de que la investigación quede frenada. Hay miedo a que el hombre vuelva a ejercer violencia sobre su pareja.

Mundo

A POCO DEL DESPEGUE

Un superviviente y 268 cuerpos recuperados del accidente aéreo en la India

El avión Boeing 787-8 Dreamliner con 242 personas a bordo impactó directamente contra uno de los edificios de la residencia de estudiantes del BJ Medical College, aledaña al aeropuerto, con lo que aumentó el número de víctimas



Una parte del avión que se estrelló ayer en la mañana contra una facultad de medicina, causando varios muertos también en tierra

EFE
AHMEDABAD, INDIA

Un único superviviente y 268 cuerpos recuperados es el balance al cierre de la jornada de ayer tras el accidente de un avión de Air India con 242 personas a bordo que se estrelló en un campus universitario en la ciudad de Ahmedabad, en el oeste de la India, en una de las mayores catástrofes aéreas del país.

El ministro del Interior indio, Amit Shah, atribuyó la elevada pérdida de vidas a un incendio posterior al impacto. "El avión transportaba casi 125.000 litros de combustible y, debido a la alta temperatura, no había posibilidad de salvar a nadie", afirmó en una comparecencia ante los medios tras visitar el lugar de los hechos.

La cifra de 268 cuerpos recuperados, confirmada por la policía de Gujarat, donde ocurrió el siniestro, indica que además de las víctimas del avión, al menos 27 personas fallecieron en tierra.

El avión se estrelló nada más despegar e impactó contra la residencia de estudiantes del BJ Medical College.

Entre los fallecidos del vuelo se encuentra el exjefe de ministros del estado de Gujarat, Vijay Rupani, una figura del partido gobernante BJP cuya carrera estuvo ligada a la del primer ministro, Narendra Modi.

"Es una gran pérdida para el BJP", declaró el presidente regional del partido, C.R. Patil. También viajaban en el avión familias como la de Ankhil (33 años), Hannah (28) y su hija Sara (5), residentes en Londres que volvían de celebrar el Eid en la India, según relató un familiar que se encontraba en las afueras de la morgue.

Del total de 242 ocupantes del avión, 230 pasajeros y 12 tripulantes, el único superviviente ha sido identificado por los medios como Vishwash Ramesh, un ciudadano británico que ocupaba el asiento 11A. "Se están recolectando muestras de los familiares, incluso en

PARA SABER

SOBREVIVIENTE

"Cuando me levanté, había cuerpos a mi alrededor. Tenía miedo. Me levanté y corrí. Había restos del avión por todas partes. Alguien me agarró, me metió en una ambulancia y me llevó al hospital", dijo Kumar Ramesh, el único sobreviviente del accidente

TRAGEDIA

El avión se estrelló minutos después del despegue, impactando contra una Facultad de Medicina en una zona residencial. Es la peor tragedia aérea del mundo en la última década.

Dreamliner

El Boeing 787-8 tenía como destino el aeropuerto de Gatwick

el extranjero. Se realizarán alrededor de 1.000 pruebas", indicó.

Vuelo AI171

El vuelo AI171, un Boeing 787-8 con matrícula VT-ANB y destino a Londres-Gatwick, despegó a las 08:08 GMT. Según la Dirección General de Aviación Civil (DGCA), la tripulación, liderada por el experimentado capitán Sumeet Sabharwal, emitió una llamada de emergencia "MAYDAY" antes de que se perdiera el contacto y la aeronave se precipitara desde una altitud de 825 pies.

"Estaba visitando a mi tío cuando vi el humo y me acerqué. La policía ya estaba allí, también las ambulancias. Había cadáveres y estaban intentando retirarlos. A las 17.30 vine al hospital y he visto llegar más de veinte camillas con cuerpos", relató un testigo de la tragedia.

El primer ministro indio, Narendra Modi, fue puesto al corriente, mientras los ministros de Interior y Aviación se desplazaron a Ahmedabad para coordinar a la

Fuerza Nacional de Respuesta a Desastres (NDRF). El gobierno de Gujarat, por su parte, estableció un "corredor verde" para el traslado de heridos.

El grupo Tata, propietario de Air India, también reaccionó. Su presidente, N. Chandrasekaran, expresó su "profundo pesar" y anunció la activación de un centro de emergencia y una línea de ayuda para familiares. Como señal de luto, la aerolínea cambió su imagen en redes sociales a blanco y negro.

La investigación formal para esclarecer las causas del siniestro ya ha sido ordenada. La pesquisa, liderada por la DGCA y la Oficina de Investigación de Accidentes de Aeronaves (AAIB), se centrará ahora en la búsqueda y análisis de las cajas negras del avión. La cabina del avión ya ha sido recuperada, indicó una fuente involucrada en las operaciones.

Condolencias

La Comisión de la Unión Africana (UA) envió este jueves sus condolencias al Gobierno y al pueblo de la India y expresó su "profundo pesar" por el trágico accidente de un avión de pasajeros que se estrelló en el país asiático cuando se dirigía a Londres con 242 personas a bordo.

En un comunicado, el presidente de la Comisión, Mahmoud Ali Youssouf, expresó "su más sentido pésame a las familias en duelo y a todos los afectados por este devastador incidente".

"El presidente está profundamente entristecido por la importante pérdida de vidas humanas, incluidos muchos ciudadanos indios y ciudadanos de otros países, y afirma que sus pensamientos y oraciones están con todas las familias que lloran la pérdida de sus seres queridos en esta tragedia inimaginable", destacó la organización panafricana.

"La Unión Africana mantiene su compromiso de fomentar fuertes lazos de amistad y apoyo con el Gobierno y el pueblo de la India en estos difíciles momentos", concluyó.

Por su parte, el presidente de Estados Unidos, Donald Trump, lamentó este jueves el "horrible" accidente aéreo ocurrido en la India al estrellarse un avión de pasajeros con 242 personas a bordo, y ofreció a las autoridades del país asiático apoyo "inmediato" para las labores de rescate.

"El accidente aéreo fue terrible. Es un gran país, un país fuerte, y estoy seguro de que pueden manejar la situación, pero les dije que cualquier cosa que podamos hacer, estaremos allí de inmediato", declaró en una rueda de prensa en la Casa Blanca.

Trump, que no detalló si habló con el primer ministro indio, Narendra Modi, dijo que el accidente "es uno de los peores en la historia de la aviación" y que ha señalado a las autoridades indias algunas "indicaciones" de lo que deberían investigar.



Manifestación en contra de las redadas de los agentes de migración en la ciudad de Los Ángeles

MUCHOS AFECTADOS

Trump anuncia cambios en su política migratoria

El mandatario señaló que los agricultores, los hoteles y los negocios de ocio están siendo perjudicados por las redadas

EFE
WASHINGTON

El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, reconoció ayer que su "muy agresiva" política migratoria está afectando a los trabajadores de sectores como la agricultura, la hotelería y el ocio, y anuncia que habrá "cambios".

"Debemos proteger a nuestros agricultores pero sacar a los criminales fuera del país. ¡Se avecinan cambios!", publicó el mandatario.

Según explicó, "los grandes agricultores, la gente de los hoteles y el negocio del ocio" lamentaron que la dura política migratoria que él está llevando a cabo está "apartan-

do a muy buenos trabajadores de sus puestos de trabajo". "Muchos trabajadores se están alejando durante mucho tiempo de sus puestos de trabajo y son casi imposibles de reemplazar", escribió.

"En muchos casos los criminales permitidos en nuestro país por la muy estúpida política de fronteras abiertas de (Joe) Biden están solicitando esos puestos de trabajo. Esto no es bueno", añadió.

Abuso

Un senador demócrata fue empujado y esposado en Los Ángeles

Senador esposado

El senador por California Alex Padilla cuestionó ayer el uso de la fuerza de las autoridades federales bajo el Gobierno del presidente Donald Trump, tras ser empujado y esposado en Los Ángeles cuando trató de preguntar a la secretaria de Seguridad Interna, Kristi Noem, sobre las redadas migratorias.

"Si así responde esta Administración a un senador que hace una pregunta... imagínense cómo están tratando a los trabajadores del campo, a los cocineros, a los jornaleros de la comunidad de Los Ángeles, de toda California y de todo el país", dijo Padilla.

Ejército israelí ataca "objetivos militares y nucleares" en Irán

Alarmas antiáreas: La población israelí se prepara para un posible ataque iraní en represalia

El Ejército israelí confirmó esta madrugada haber bombardeado según las directrices del Gobierno del primer ministro, Benjamín Netanyahu, "decenas de objetivos" relacionados con el programa nuclear de Irán y otros puntos militares, informó un oficial militar a la prensa.

Según el Ejército, se trata de una operación "ofensiva, preventiva, precisa y combinada, basada en inteligencia de alta calidad", añadió este oficial, tras la cual han sonado las alarmas antiáreas a lo largo de todo Israel con el objetivo de despertar a la población y prepararla para un posible ataque iraní en represalia.

El primer ministro israelí, Benjamín Netanyahu, afirmó este viernes tras lanzar un ataque contra Irán que se trata de una operación para "contrarrestar la amenaza iraní a la propia supervivencia de Israel".

"Esta operación continuará durante los días que sean necesarios para eliminarla", dijo tras el anuncio del ataque a Irán.

El Ministerio de Transporte y Seguridad Vial de Israel anunció que ha cerrado el espacio aéreo del país a despegues y aterrizajes hasta nuevo aviso.

Por su parte, el secretario de Estado de EEUU, Marco Rubio, aseguró que "Israel ha tomado medidas unilaterales contra Irán", en referencia a los ataques israelíes ejecutados sobre Teherán, que según el máximo representante de la diplomacia estadounidense, Jerusalén considera necesarios "para su propia defensa".

Las autoridades iraníes han suspendido los vuelos en el aeropuerto internacional Imam Jomeini de Teherán, en medio del ataque de Israel contra la capital del país persa.

"Vuelos suspendidos en el Aeropuerto Imán Jomeini", informó la agencia Tasnim, que aseguró que el aeródromo no ha sido alcanzado por los ataques israelíes.

En torno a las 3:30 se escucharon fuertes explosiones en varios puntos de Teherán sin que las autoridades hayan dado explicaciones.



El primer ministro israelí dijo que los ataques contra Irán seguirán

Los seguidores de Cristina acampan frente a Suprema

La exmandataria permanece en su casa del barrio de Constitución luego de ser ratificada su condena

Miembros de organizaciones sociales, sindicales, estudiantiles y políticas iniciaron anoche un acampe frente a la sede de la Corte Suprema de Justicia, en protesta contra el fallo del máximo tribunal que dejó en firme una condena a prisión contra la expresidenta argentina Cristina Fernández (2007-2015).

Los manifestantes se concentran en la Plaza Lavalle, en el centro de Buenos Aires y frente al Palacio de los Tribunales, sede de la Corte Suprema argentina, y planean permanecer toda la noche en ese lugar.

Por su parte, las fuerzas policiales han reforzado la seguridad del edificio del Poder Judicial.

El acampe sucede a otras acciones de protesta concretadas este jueves y que incluyeron bloqueos en las principales autopistas de acceso a la capital argentina, que



Manifestantes protestan por el fallo que manda a Cristina a la cárcel

en algunos casos fueron despejadas por las fuerzas federales.

Igualmente, el consejo de conducción del Partido Justicialista (PJ, peronista) se reunió en su sede nacional en Buenos Aires, para definir los pasos a seguir en las actividades de respaldo a Fernández, quien preside el partido desde diciembre pasado.

Fernández, de 72 años, permanece en su casa del barrio capitalino de Constitución, luego de que el pasado martes el Supremo dejara en firme una condena a seis años de prisión y la inhabilitación perpetua para desempeñar cargos públicos contra la exmandataria dictada en 2022 por un tribunal oral. (EFE)